
REPUBLIQUE GABONAISE 2005 - 1 MATHÉMATIQUES 
QE.FICE NATIONAL DU BACCALAURÉAT SÉRIE: B 

Durée: 3H 
Coefficient: 3 . 

EXERCICE 1 5,5 points 

Le tableau suivant donne l'évolution du nombre de moutons Yi qu'un boucher a pu vendre durant la fête de 

«Tabaski » de 1996 à 2005. 

'Année 1 1996 11997 1998 1999 1 2000 1 2001 ! 2002~ 2093l 2004 1 2005 
~ 1.1 

1 

1 Rang de l'année Xi l! 1 2 3 _4_-+-1_5-+-!_6--+-1_7---+1 ~ l 9 10~1 

1 

1

~jOmbre de mOillons Y. ! 72 1 60 72 61 i01 1108'1 107 1110 1 115 1 130 j 
Le plan est rapporté à un repère orthogonal. 

1 cm sur l'axe des abscisses représente le rang d'Une année et 2crn sur l'axe de~ ordonnées représentent 5 

moutons. On choisira le pOint de coordonnées (0 ; 50) comme origine du repère 
0

) Représenter le nuage des points Mi ( x; , Yi) associé acette série. 

2~l a) Déterminer les coordonnees du point moyen G1de la série (Xi: Vi) pour 1 s; i ~ 5 

bi Déterminer ies coordonnées du POlfll moyen G2 de ia série (Xi ; Yi! pour 6 s; i ~ 10. 

c) Écrire une équation de ia droite (G 1 G2 ), puis tracer (G, G2 ). 

On pourra utiliser pour les questions qui suivent le tableau suivant: 

fi 0 10 1 i = 10 i i 010 i ,= 10
 

, y Xi == 55 i l-Y, == 936 1 Ix,y. == 5780 i I>L
0 

== 385
 
~~~____ 1 i=' 1 i=' . "'j t ,=1 .l f:;
 

a) Déterminer les coordonnées du point moyen . de ia série (x, ; Yi l.
 

b) Calculer les variances VIX) et V(Y), la covariance Cov (X . Y) de la série (Xi ; Yi)' à 10-2 près. 

c) C(~icuie: le coefficient de corrélation linéaire entre x et y, à '!O -} près. 

d) Un 2justement affine est-il justifié Î Si oui, déterminer une équation de la drcite :g de régression de 

yen x par la méthode des moindres carrés. 

4°) On c.;:1~oidère N, (Xi; z; ) un point de la droite (G1 G2 ) et Pi ( X;; t i ) un po.nt de la droite §: 

a) Î~jG f-=10 

Soit SI == L(Y i -zY:= 797,47 et S2 == I(Yi -t/ = 776,90. 
i=1 i-=l 

Interpréter chacune des sommes 81 et 8 2 . 

bl En dsduire la droite la mieux indiquée peur représenter cette série statistique. 

EXEF:'CICE Il 4,5 points------_._-­

i\u cours d'u ,8 csravane médicale pOUf la lutte contre le sida, on 3 eSl'mè d3ns une région que 30% de la 

poplJiat:on ~ont séropositifs. Le MipÎstère de la Santé Publique décide alors de procéder à des tests 

ob!ig8toir:;s (j[; dècj~tage sur tout individu de cete population] aiÎn de prendr0 des (n8SUres os traiterne1!t ~: 

on 8 cbseG'é que 92': :. des personnes SOL1pç,onnées ~j'étre s2ronég2tives ont un test négatif 

et que 4% des personnes soupçonnées d'être séropositives ont un test négatif. On note: 

* S i'é'iènement « la personne est soupçonnée d'être séropositive )) ~ 



2 

* T l'événement<< le test est positif}) ; 

* S l'événement contraire de S ; 

* P(T/S), la probabilité d'avoir un test positif lorsqu'on est soupçonné d'être séropositif.
 

1°) a) PréciserP(S); p(f/S) ; p(f/S).
 

b) Calculer P(S); P(T /S) et PtT/Si. 

2°) Déterminer la probabilité pour une personne 

a) d'être séropositive et d'avoir un test positif. 

b) d'être séronégative et d'avoir un test positif. 

c) d'avoir un test positif. 

3°) Une personne a subi un test et le résultat est positif. 

Quelle est la probabilité qu'on l'ait préalabiement soupçonnée d'être séronégative? 

On donnera le résultat sous forme d'une fraction irréductible. 

PROBLÈME 10 points 

-~ -> 

Le plan est rapporté à un repère orthonormé (0, i, j) , (unité graphique: 1cm). 

Partie A ~3 pOints) 

Jn considère la fonction g définie sur IR par: g(x) = 1- 2x - e-2
' 

10 
)	 Déterminer les limites de g en + cr, et en - co. 

20 
)	 a) Calculer g'(x).
 

b) Etudier les variations de 9 et dresser SC;" tableau de variations.
 

c) En déduire le signe de g(x),
 

P2ri:ie B (7 peints} 

On considère ia fOf<ction f définie sur IR par: f( x) = -x - 2 + (1 - x) e2, . ~ 

1°) a) Calculer la limite de f en +X! , 

bi Calculer la limite de f en - 'Xi , On admet que lim (xe 2X) = 0 
x->-·::() 

2°) 2) Calculerf'ix)etjustifterque f(x)=e 2X g(x)
 

b) En déduire les variations de f et dresser son tableau de variations.
 

3°) a) Soit (~)la droite d'équation y = --x - 2
 

Montrer que (§) est une asymptote à ('if?) au voisinage de - •
Cf) 

bl Étudier !a position de (rg) par rapport à (§J) 

I~ 0) 8) Just-ner que la courbe (ce) traverse raxe des abscisses en un seul point d'abscisse ex tel que 

-- 'i < Ct. < -"1,9 

c) -1- racer i;É.:fj), (T) 21 /'6') cians le même repère. 

5°) .6, l'aide d'une intégration par parties, calcuier, en fonction de a., l'aire ...wde la partie limitée par la droite 

(§J! la courbe (rg) et les droites d'équation x = 0. et x =O. 
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Nuage des points de la série 
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;
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1 

a) Coordonnées du point moyen G1 

-	 1 5 15 - 1 5 366 
x = - ') x = - = 3 et y = - L: y = - = 73 25 t;; 1 5	 5 ;;1 1 5 ' 

b) Coordonnées du point moyen G1	 

! 1 

l--~ 
-	 l 10 40 - 1 10 570 , 1 

>( = -;:;- Ix, = -=- = 8 et Y = -=- L: Yi := - = 114	 ! 1 
11 

~ 1=6' t)	 , ;;6 5 i ! 
i 0,50 1 
:-~I 

I~ 
i ! 

si M(x; '1) est un point de	 ! 1 

! ! 

iY 0 5,1x< 7,3,2", 1O~570 1 

Coordonnies du pomT moyen G "i - \<.'..... ··'b~' -+-'\t' 
, 
';':..11,

-:- :11 - ![ 1. •
 

- 1 10 55 - 1 10 036 "'I:::.cr,/bi.f.-4-61i -f .....· 1
 

x = - ') x' = - = 55et y = - >' y = _/-- = 936
lOi:! 10' lOt::: 10 ' iG(5;::; . 9? 6)1 ! 0,50 11	 1 i ~ ,-" .J, / H1 

b) Calcul de la variance V(x) 
1 10 2 -2	 

1 1 

V(x) := - L: Xi - X = 38,5 - 5,5 2 

10"1;1 .	 IV(x) = 8,25\ 025 

~akul de la variance Vey) !I
r­

1
 

\j f ) = _1 ~ ,2 _ - 2 =9322 8 _ 93 6 2'
 
\."1 1Ot-/' Y , ,	 V(Vi = 5618.1! 1°,25 1, ") " 1 

"Calcul de la covariance cov(x,y)	 1 J
1 1 

j jQ --- 1 1 

cov(x y'l:= ~ Y xy - x:< y = 578 - 5 5 x C)3 6 ,.--;- -----,! 110 t:i1 ~ 1 !	 , -, \Ctlv(x, y) := 63,201 l 0,2~ 
- i.~ .; -1' i 1c) C9kL!I du coe.ffic!ent ce corrélation linéaire entre x et y 

\.,.1 '1 l-----1 
, 1 

r 0	 ~~(x, y)_ 0 63,2 = 0,928 I[), , . 'il 1 0"0 1


~V(x) x Vey) .je,25 x 561,84 Il ~ 1<f...- ,"
 

d) Un alustement affine est-il Justifié ?	 ~ 
OUi, ccr le coefficient de corrélation linéc:;'e Cr =0,928) est supérieur à 0,87~ 
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Valeurs de p(S), pCT /5), peT 15) 

Par hypothèse, p(S) =0,30; peT 15) = 0,92 p(f /5) = 0,04
 

b) Calcul de p(S), peT / 5), peT / 5)
 

Arbre.Qes 

probabilités 

5 r,-:;::
l => P(c;:;::,...- n 1 j = 0-,j x 0 Oil , ~ n 01

.L
')

,:= U, 

Sn T => p(5 n T) = 0,7 x 0,08:= 0,056 

1 

Sn T => p(Sn T) = 0,7 x 0,92 = 0,644 _ 1 

"·;0\ 
'- } 2.::.Q~.ç:b!JjJé. 

0,70 

pour tJu!IJne. personne Sûtl' sérooositive et qit un t~..tJ2_2§îtit.:. \ ~~J 
j 1Un'<è ';Je:'scnne est séropositive et c un test positif ~st _ 
i C,50 1!'événernent 5 n T et p(S n T) = 0,3 x 0,96 == 0,288 l.?i~~~T) == O,~S3J 

, , 1----1 
D) P;",obcbilité peur Qu'une 'Jersonne soit séronéco'rive e.t Olt un Ti'?Si' tJosihf. ! 1,--- --'-- . . . ~---------- 1-1:Jne personne est séronégcn'ive et a un '[est positif est 1 ; 

! n;:;o 1 

l'événement 5 n T et p(5 n T) == 0,7 x 0,08 == 0,056 .[PC5 n T) == O,o~ i ",~f.----,J 
c) Probabilité d'avoir un test p'ositif. 

~ 
Avoir un test positif est l'événement T =(SnT)u(SnT) 

1 0 ,50 
et pCT) = pCSn T)+p(Sn T) =0,288+0,056 i 

Probqj?JJité q.Qur gu'on l'ait préalablement soupçonnée d'être séronéoative ir-_-1 

Probabilité pour qu'on j'oit préalablement soupçonnée d'êtt'e séronégative est i 

la probabilité de l'événement S sachant que T est réalisé: p(S/T). 1 
0,50 

1 1 

l - 7 1 i
~(5 / T) == p(S n T) = 0,056 Ip(Sn T) =-1 1
F L ~.J j'ê!j§() 1 015L peT) 0,344 

r--i1 

! 1 

!im (1- 2x) -'X;! 1
i ' 

o JI => xl~~,,9(X) = i;L~CL g(x):= -::ci 1 050 i-:x) 

~--------' l':x - •• ( ------3_---''-­

1 P~;QEJ~~~i~f 
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( 1 e -2x J 1 e -2x flim g(x) = ~
 g(x) =2xl--1 +-- et hm --- = hm --0 lX-} ....~ 1
 . .....J2x - 2x , x -;-., 2x x .....-'" - 2x 
. .	 

~=~1 
a)	 Calcul de g'(x). 

1
 

0,50 

b)	 Variotions et tobleau de 9
 

Si e -2x -1 ~ 0 , alors x:s;(1 et g'(x) ~ 0 § <.=> 9 e~·oiS$anteJ
 

g'(x) = -2 + 2e-2x = 2(e-2X -1) 

2xSi e- -1:s; 0, alors x~ et g'(x) :s;0	 lx ~ 1 <=> 9 estl 

!décroisscnte j 
Tablecu de variation de a .	 ~ 

: x ~- O'J	 0 
1
~'(x)-i + 0 -i 

------.. 1
 
- ct:)	 1
 

1
 

c)	 Sicne de g(x') 
9 admet un maximum nul, donc 9 est une ronctlon négative sur 

tout x de IR, g(x) :s; O. 
,n IJ} Lir.,1re de f en +':0 

lim Cl-x) 

x-· ... x
 

. -1- ,. (e i !lm -x 
x -:,. -:00 

1
 
=: _.:0 1
 

l=	 lim lO-x)e 2x l==-ct:)= +00 1 X-H"~ ." 

) 

2\ ­- ) = -'X] 

IR et, pour 
, 

l'
Dj Lîmite de f en -00 

2x 2xf(x) == -x - 2 + e _. xe

lim (-x - 2) + 00 1
 
x ...... - ".c 

a ~ => lim fex) = +co	 Ilim f(x)~ 
Ix->-oc 1
 

1
o 1 X·..,-ao	 L 

,." _\>- -.C' 
) 

.~c\cu! de f '(x) 
f(x)=-1-e 2x +2(1-x)e 2X =_1+e 2x 

_.. 2xe 2x 

f (x) = e 2x (1- 2x - e-2X 
) == e 2x o(x) 

b) ,sens d tableOl.!., de variations de f 
Signe de f(x) es';- le signe de g(x), donc f(x):s; 0 pour 'l'out x appartenûrrr à IR. 

! x--..-J -CD	 0 +~ 

, 1 

if, (x)+--1------------=------------ n 
ff(~)J 1 +:0 --	 ..:..-~1 ___' 1 1


L 1	 ~ -ct:) 

0) La droite 'qf est une osvmptot J:; à la courbe de f en - w 

Hm [f(x)-(-x-2)}== lim f(1-x)e 2x l=- lim (xe 2X )==O Il
X-'--"T..	 X-t-XJ\' X-+-'XJ \4
 

Gane la deoire d'éQuation y =- x - 2 est une osymOTots à la courbe C. 
1 1	 • J 

0]	 E.~.}~itl0.0 relGTive de ~ zr de :Sf 
2
 

é'ie dép~lîd du signe. de [tex) - (- x - 2)], c'est-à-dire de (1- x)~ x ou de 1 - x. 

Si 1- x > 0 ou si x < l, tex) > - X -2 : ';-Q est du-dessus de .9 

Si 1 - x < 0 ou si x > 1, f(x) { -x -2 : 'G" est en-dessous de §f. 

a\, 'fi traverse l'axe des abscisses en un seul point d'abscisse a 

i' est dérivable et strictement monotone décroissante, donc f est une b'jec­

tlon de IR sur IR. L'équation f(x) =0 poss;';oe donc une seule solution a. 

1
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b) Équation de la tangente CT) en x = O. 

c) Courbe 'G;' droites CT)	 et (!!ff) 
._-_._-­

:: j 
0.0 L- ---.._- ---­_1 .-------.~

20	 .
 
1
 

:::1 
1
 

-10.0 !.-	 -····--·····1············- .- --1 

- 12.0 1\ 
i	 

·····················\1 
1
 

- 14.0 -1 

1	 1
- 16.0 .L1-	 1- .........J
 

1
 

Calcul de j'aire A
 

Soit 1 l'intégrale associée à l'aire du domaine proposé.
 ~l 

---~------ ­

u:. 
_<E~~~~==;;;::_7 

1 

1 
1 

f(-2) ",,0,055etf(-1,9) ",,-0,035:f(-2)xf(-1,9)<0,donc-2< ex <-1,9 0,50 

f(O) =0, alors une équation de (T) est y =f{O) = - 1 0,25 

l = J~[f(x) - (-x - 2)px = f~(1- x)e 2X dx 

Posons U = 1 - x	 U' = -1 
1 ? xV = - x e­
? 
' ­

2 
/ l", . '. 3-(3-2cx)e 2a	 3-(3-2a)e;Z-a-z

LOire A du domGlne est A =	 cm ('. Î \ fi = cm 
4 \/ 1 l	 4 


